2023-2024学年湖南省株洲市炎陵县八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: f46b575f-6ccb-4be3-9702-43efb64f68a3]1.日常生活中常常要进行估测，下列估测最接近实际值的是(    )
A. 洗澡水的温度约为	B. 某同学的身高约为
C. 一个苹果的质量大约是15kg	D. 正常人步行的速度约
[bookmark: 3c89e973-9ce2-4133-9bbe-a7ef2b70a494]2.我们生活在一个充满声音的世界中，关于声音的下列说法正确的是(    )
A. 声音是由于物体的振动产生的
B. 声音是一种波，它可以在真空中传播
C. 我们能够辨别不同乐器发出的声音，是因为它们的响度不同
D. 我们常说声音“震耳欲聋”，是指它的音调很高
[bookmark: fa14b96b-0476-4ae5-9cf9-cd5efa7b99bc]3.密度公式的理解(    )
A. 同种物质，它的密度与它的质量成正比与它的体积成反比
B. 把铁压成铁片，它的密度就变小了
C. 一种固体和一种液体，它们的质量相等，体积相等，则它们的密度也相等
D. 质量相等的不同种物质，密度大的体积也大
[bookmark: e46dad8c-ea6d-4165-8009-a80577404c31]4.阳光灿烂的日子，在茂密的树林下面有许多圆形的光斑(    )
[image: ]
A. 这种现象是由于“光的反射”形成的	B. 这是由于太阳光透过树叶间的间隙形成的
C. 这是光的色散现象	D. 这种现象能推断出树木的叶子是圆的
[bookmark: e3a0478a-37cc-4728-a61c-540c36b48b80]5.[image: ]如图所示的是A，B两种物质的质量m与体积V的关系图象，由图象可知，A，B两种物质的密度，和水的密度之间的关系是(    )
A. B. 
C. D. 
[bookmark: a54363de-791c-4956-806f-cb81f2bd4cc7]6.下列有关做匀速直线运动的物体的说法中，正确的是(    )
A. 由速度可知，速度与路程成正比
B. 由速度可知，速度与时间成反比
C. 物体运动的时间越长，则路程越大
D. 匀速直线运动的物体的速度不能由公式计算
[bookmark: b66996d5-de48-4fca-a21b-d97c6be22fd1]7.为了在低温条件下运输和储存某种新冠疫苗，需要一些干冰。主要是利用干冰(    )
A. 升华吸热	B. 升华放热	C. 熔化吸热	D. 蒸发吸热
[bookmark: 92a7259a-0862-4cff-8b1a-7453d30016b9]8.神舟七号航天员翟志刚是我国太空行走第一人．关于太空行走，下列说法正确的是(    )
A. 翟志刚出舱后，不借助任何设备可以直接与飞船里的航天员对话
B. 翟志刚出舱后，可以借助超声波与地面飞控中心联系
C. 翟志刚出舱后，用手拉着飞船时相对于飞船他是静止的
D. 翟志刚出舱后，用手拉着飞船时相对于地球他是静止的
[bookmark: 182a284f-2d83-4d69-a0ed-e4175881b1a1]9.[image: ]小明给买回来的气球充入氢气并放飞如图所示，气球在升空过程中体积不断变大，上升到一定高度自行爆裂．下列有关说法正确的是(    )
A. 气球升空时，球内氢气的质量变大	B. 气球升空时，球内氢气的质量变小
C. 气球升空时，球内氢气的密度不变	D. 气球升空时，球内氢气的密度变小
[bookmark: 1c9ee77b-1e67-4bc6-925c-b2eb61bd393f]10.一物体放在凸透镜前18cm处，在透镜另一侧20cm处成一清晰像，则此透镜的焦距(    )
A. 一定大于20 cm	B. 一定小于9 cm
C. 一定在10 cm到8 cm之间	D. 一定在9 cm到10 cm之间
[bookmark: 133467f0-3a3f-46cc-a268-5290d845d933]11.[image: ]某研究性学习小组做“水的体积随温度变化”的实验时，得到如图所示的图像，分析图像可知(    )
A. 水遵循“热胀冷缩”
B. 时水的密度随温度升高而变大
C. 时水的密度最大
D. 水的密度总是
[bookmark: 19bf1674-cfdb-40a6-ac34-fdb7ec759206]12.如图是“探究某物质熔化和凝固规律”的实验图像，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 在时，该物质处于固态	B. 在BC段，该物质不吸热
C. 该物质凝固过程持续了	D. 该物质的凝固点是
二、填空题：本大题共4小题，共20分。
[bookmark: 1dc3a38d-025d-4278-bf80-9a0eddcb2c21]13.诗词“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高声”是描述声音的______；汽车上的倒车雷达是利用了声可以传递______。
[bookmark: a780c44b-67da-479e-888c-cc7a3fe0e2e8]14.[image: ]小明借助自拍杆用手机自拍如图，手机的镜头相当于一个______透镜，与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以增大物距，使像______选填“变大”或“变小”，从而______选填“增大”或“减小”取景范围，取得需要的拍摄效果。
[bookmark: 9b9230c2-9add-4111-9795-000027ed4a83]15.水资源缺乏已经成为世界性问题，一些严重缺水的地区，人们巧妙收集、使用露水，露水是______填物态变化的名称而形成；果农们常用滴灌的方法给果树浇水，一是可以节约用水，二是能有效减少水分的______.冬天在冰雪覆盖的路面上撒盐便于除雪，是利用盐可以______“提高”或“降低”冰雪的熔点．
[bookmark: 9e7ee044-ceaf-4286-bce5-9ea2eaba644f]16.如图甲、乙所示，是甲、乙两物体在30s内的运动情况，其中甲物体的图是路程与时间的关系图乙物体的图是速度与时间的关系图，比较甲、乙两物体在这段时间的平均速度的大小，则甲的平均速度______选填“大于”、“小于”或“等于”乙的平均速度．乙的平均速度是______
	[image: ]


三、作图题：本大题共1小题，共3分。
[bookmark: c52e4bdc-9a68-4b62-83f9-7b60f73bea90]17.[image: ]运用平面镜成像的特点作出入射光线SA、SB的反射光线。

四、实验探究题：本大题共3小题，共28分。
[bookmark: 6c9d35c2-4927-4320-819b-4ceb3d23efcb]18.在探究凸透镜成像规律的实验中：
[image: ]
开始实验时，应调整烛焰、凸透镜和光屏，使它们的中心在______；
某次实验如图所示，小芳同学在光屏上看到了烛焰清晰的像．生活中的______就利用了这一原理；
如果保持光屏和凸透镜的位置不变，把蜡烛向左移动一段距离后，要想在光屏上再次得到清晰的像，可在蜡烛与凸透镜之间放一个合适的______选填“近视眼镜”或“远视眼镜”；
实验时，蜡烛随着燃烧而变短，光屏上的像将向上移动，为了使烛焰的像能成在光屏中央，在不更换实验器材的惰况下，请写出一种可行的方法：______.
[bookmark: b1b3cc9a-381d-4a28-a484-aff1684f9b17]19.如图甲是探究一物质熔化时温度的变化规律的装置。
[image: ]
按______的顺序安装装置选填“自上而下”或“自下而上”；
该物质是______选填“晶体”或“非晶体”，熔点为______；
每隔记录该物质的温度，该物质熔化过程时的特点是______；
分析图象可得该物质前处于______态。
[bookmark: 1cc5ed7a-2e80-446e-93a6-6ba8edd8c5fc]20.为了测量某油井所产石油的密度，小明收集了该井所产石油样品进行了如下测量。常温下石油为粘稠的液态
[image: ]
他先将天平放在水平桌面上，移动游码至标尺左端______处，发现指针静止在分度盘中央的右侧，则应将平衡螺母向______调节，直至天平平衡。
用调节好的天平称出空烧杯的质量为。然后将石油样品倒入烧杯，放在调节好的天平左盘上称量，当天平重新平衡时，右盘中的砝码和游码的位置如图甲所示，则烧杯和石油样品的总质量为______ g。
将烧杯中的石油全部倒入量筒中，示数如图乙所示，石油的体积为______ mL。
根据他测量的数据，求得所测石油的密度为______。
五、计算题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: c2a73fa7-eb28-4414-8d9e-2147b20a488a]21.一辆汽车以的速度正对山崖行驶，鸣笛后2s听到回声，问：
鸣笛处距山崖离多远？
听到回声时，距山崖多远？
[bookmark: 242ac599-742a-45ee-83ef-aa31d862454a]22.已知铜的密度为，有一个铜球质量是178g，体积是。
通过计算说明铜球是空心的还是实心的。
若铜球是空心的，空心部分装满水后，球的总质量为多少？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、人体正常体温在左右，洗澡水的温度应该略高于体温，在左右，不可能达到。故A不符合实际；
B、成年人的身高在170cm左右。中学生的身高略小于成年人，在左右。故B符合实际；
C、一个苹果的质量在左右。故C不符合实际；
D、正常人正常步行的速度在左右。故D不符合实际。
故选：B。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项．
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中的常见量的值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】A 
【解析】解：A、声是由物体的振动产生的，振动停止，发声也停止，故A正确；
    B、声音是一种波，声音以波的形式传播，我们把它叫做声波。声音的传播需要介质，声波不能在真空中传播，故B错误；
    C、不同乐器、不同发声体的材料和结构不同，产生的音色会不同，我们是靠音色来辨别乐器的种类，故C错误；
    D、震耳欲聋，是形容声音特别响亮，快把耳朵震聋了，我们用响度来表示声音的大小，故D错误。
本题综合考查了声音的产生、传播和特性。难度在于音调和响度二者的区别，对于这两个的区别，要抓住声音的高低和大小的区别。
3.【答案】C 
【解析】解：A、密度是物质的特性，其大小与物体的质量和体积无关，故A错误；
B、把一铁块压成铁片，形状变化，但体积、质量不变，密度不变，故B错误；
C、一种是固体，一种是液体，若它们的质量、体积相同，则质量和体积的比值相同，密度就相同，故C正确；
D、不同物质的质量相同时，体积与密度成反比，故D错误。
故选：C。
由某种物质组成的物体，其质量与体积的比值是一个常量，它反映了这种物质的一种特性。在物理学中，把某种物质单位体积的质量叫做这种物质的密度。
体积相同的不同物体或质量相同的不同物体，密度大小用公式比较。
此题考查了对密度概念、密度公式的了解与掌握，抓住密度是物质的特性是本题的关键。
4.【答案】B 
【解析】解：大树上树叶与树叶之间会形成很多小的缝隙，太阳光从这些小缝隙中照射下来，由于光在同种均匀介质中沿直线传播，所以在地面上会形成太阳的像，像的形状和太阳一样，且是倒立的实像。故这种现象是由于光沿直线传播形成的，不能根据这种现象推断出树木的叶子是圆的。
故选：B。
光在同种均匀介质中沿直线传播，利用这一特点，人们可以看到许多自然现象，例如日食月食等等。
本题考查小孔成像的原理，是由于光在同种均匀介质中沿直线传播造成的。
5.【答案】A 
【解析】解：分析图所示的是A，B两种物质的质量m与体积V的关系图象，
当体积时A的质量是30g；B的质量是5g，
由知；
；
由以上计算过程知B、C、D不符合题意，A符合题意。
故选：A。
分析图所示的是A，B两种物质的质量m与体积V的关系图象，当体积时A的质量是30g；B的质量是利用密度公式计算即可。
6.【答案】C 
【解析】解：
AB、物体做匀速直线运动的速度是不变的，与行驶的路程和时间无关，故AB不正确；
C、路程由速度和运动时间决定的，在速度一定时，物体运动的时间越长，则路程越大，故C正确；
D、匀速直线运动的物体的速度也能用计算，故D不正确。
故选：C。
根据可知，路程的大小是由速度和时间共同决定的，速度的大小是由路程和时间共同决定的；匀速直线运动是指速度不变的运动，其大小与路程和时间无关。
本题考查了速度公式的灵活应用和学生对匀速直线运动的理解与掌握，要注意匀速直线运动中速度是常数，不能说速度与路程成正比，与时间成反比，只能说路程与时间成正比。
7.【答案】A 
【解析】解：为了在低温条件下运输和储存某种新冠疫苗，需要一些干冰，干冰由固态变成气态，会发生升华现象，升华吸热。
故选：A。
物质从固态直接变为气态的过程叫升华，升华吸热。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
8.【答案】C 
【解析】解：因为真空不能传声，太空是真空环境，
所以，不能直接交流，也不能用超声波传递信息，只能用无线电交流，故AB错误；
翟志刚手拉飞船时他与飞船之间没有发生位置的改变，所以相对静止，
但是，飞船和翟志刚一起相对地球在太空运动，所以C正确、D错误．
故选
声音的传播是需要介质的，它可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播；电磁波可以在真空中传播；
判断一个物体是运动的还是静止的，主要取决于所选的参照物．就看这个物体相对于参照物而言，它的位置有没有变化．
本题考查了声音的传播和电磁波的传播以及运动与静止的相对性，是一道基础题目．
9.【答案】D 
【解析】解：在气球上升的过程中，随着高度的增加，大气压强不断减小，气球内的气压比外面的气压大，
于是气球内气体膨胀，体积变大，而氢气质量不变，根据可知，球内氢气的密度变小．
故选：
氦气球上升过程中大气压减小，球内气压大于外界大气压，所以气球会膨胀，根据可判断球内氢气密度的变化．
此题考查了大气压和高度的关系及密度公式的应用，关键知道大气压和海拔高度有关，海拔越高，气压越小，熟练应用密度公式即可正确解题，难度不大．
10.【答案】D 
【解析】解：
一物体放在凸透镜前18cm处，在透镜另一侧20cm处的光屏上成一清晰的像，光屏上呈现的像是实像，又因为物距小于像距，所以凸透镜成倒立、放大的实像，所以，，解两个不等式得，凸透镜的焦距为：，故D正确。
故选：D。
凸透镜成像的三种情况下像距和焦距的关系进行判断：
，成倒立、缩小的实像，；
，成倒立、放大的实像，；
，成正立、放大的虚像。
本题首先根据物距和像距的关系确定像的性质，然后根据像的性质确定物距和焦距，像距和焦距的关系，解不等式即可。
11.【答案】C 
【解析】解：由图可知，水从下降到，随着水的温度降低其体积先减小后增大，在时水的体积最小；在水的质量不变时，根据密度公式得出，水的密度先变大、再变小，在水的密度最大。
故选：C。
由图可知，水从下降到，水的温度降低、体积减小；水从下降到，水的温度降低、体积增大；但水的质量不变，根据密度公式比较水的密度变化。
本题考查了学生对密度公式的掌握和运用，从图得出水从下降到的过程中体积的变化情况水的反常膨胀是本题的关键。
12.【答案】D 
【解析】解：A、如图，有一段时间吸热温度不变，所以该物质是晶体，从开始熔化，到结束，故在时，该物质处于固液共存状态，故A错误。
B、在BC段，该物质不断吸热，但温度不变，故B错误。
C、该物质从开始凝固，到凝固结束，该物质凝固过程持续了，故C错误。
D、该物质的凝固对应的温度是，凝固点为，故D正确。
故选：D。
熔化图象的横坐标表示时间，纵坐标表示温度，而图中BC段温度不变的阶段就是熔化过程。
晶体在熔化或凝固时的温度是熔点或凝固点。晶体在熔化过程或凝固过程中处于固液共存态。从开始熔化到完全熔化完所用时间就是物态变化经历的时间。
本题考查的是对熔化和凝固图象的理解，根据图象分辨晶体和非晶体，并能分析出各自在熔化过程中的特点是解决该题的关键。中考对这个知识点的要求是比较高的。
13.【答案】响度  信息 
【解析】解：“不敢高声语，恐惊天上人”中的高是指声音的响度大；倒车雷达利用了回声定位的原理来探测障碍物与车之间距离，利用了声可以传递信息。
故答案为：响度；信息。
人耳感觉到的声音的大小是指声音的响度，声音既能传递信息，又能传递能量。
本题考查了声音的相关知识，具有一定的综合性，古诗中包含了很多的科学知识，这是学科之间的综合，一定要学好每一个学科。
14.【答案】凸  变小  增大 
【解析】解：手机的摄像头相当于一个凸透镜。根据凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小，可知“自拍神器”与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以增大物距，减小人像的大小，从而增大取景范围，取得更好的拍摄效果。
故答案为：凸；变小；增大。
“自拍神器”是利用凸透镜成倒立、缩小的实像工作的，凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小。
此题主要考查了有关凸透镜成像的规律及应用。一定要熟练掌握规律的内容，特别是成像特点与物距之间的关系。
15.【答案】液化；蒸发；降低 
【解析】解：
露水是空气中的水蒸气遇冷液化而形成的小水滴；
用滴灌的方法给果树浇水，把细水管放入果树下的土里，使水分直接渗透到果树根部，减少了水分的蒸发；
寒冷的冬季，向积雪撒盐，在其它条件相同时，积雪上洒盐后参有杂质，积雪的熔点降低，使积雪熔化．
故答案为：液化；蒸发；降低．
物质由气态变为液态的过程叫液化；
在任何温度下都能发生的汽化现象是蒸发．水分通过细管进入地中后，与外界空气隔绝，减慢了水周围空气的流动，从而减慢了水的蒸发；
影响晶体熔点高低的因素：物质的种类、压力的大小、是否有杂质．种类不同，熔点一般不同；压力越大，熔点降低；当有杂质参入时熔点降低．
本题考查的是生活中物态变化现象，只要我们认真的观察就一定可以得出正确的结论．
16.【答案】小于； 
【解析】解：甲的平均速度；
乙在前15s内的路程，乙在后15s内的路程，
乙行驶的全部路程，
所以乙的平均速度，所以甲的平均速度小于乙的平均速度．
故答案为：小于；
据甲图中的时间和路程计算甲的平均速度；
据乙图中的速度和时间计算出不同路段的路程，最后计算出总路程，在根据速度的计算公式计算乙的平均速度．
这是一道路程-时间图象题，解题时先分析图象的特点：物体的路程随时间如何变化，判断物体在各时间段内做什么运动；然后由图象求出路程s与时间t的值，最后由路程公式求速度
17.【答案】解：根据平面镜成像的特点可知，物与像关于镜面对称，做出S的像，然后连接、并延长，得出反射光线，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据平面镜成像的特点可知，物与像关于镜面对称，首先作出S的像，连接、，从而做出反射光线。
本题考查了平面镜成像特点的应用，难度不大，要掌握。
18.【答案】同一高度；投影仪；近视眼镜；透镜下移或蜡烛上移，或光屏上移 
【解析】解：在凸透镜成像规律中，要遵循“三心同高”，即烛焰焰心、凸透镜光心、光屏中心，所以要让中心在同一个高度上．
由图可知，物距小于像距，所以此时成倒立、放大的实像，即投影仪或幻灯机就是根据这个原理制成的．
在图所示情况下，保持光屏和凸透镜的位置不变，将蜡烛向左移动一段距离后，物距变大，像距变小，成像于光屏前，为了使光屏上可成像，由于凹透镜对光有发散作用，应在凸透镜左侧附近安装一个焦距适当的凹透镜，才能在光屏上再次得到清晰的像，近视眼镜属于凹透镜；
蜡烛在燃放中不断缩短，向下移动，光屏上的像向上移动，要使像能够成在光屏中央，可向上移动光屏；或向上移动蜡烛或向下移动凸透镜．
故答案为：同一高度；投影仪；近视眼镜；透镜下移或蜡烛上移，或光屏上移
在凸透镜成像的实验中，蜡烛、凸透镜和光屏应放置在同一条直线上，且蜡烛的火焰、光屏的中心和透镜的中心应大致在同一高度．
当时，像距，成倒立、放大的实像．幻灯机、投影仪就是根据这个原理制成的；
当蜡烛再向左移动，物体离眼睛的距离增大，像成在视网膜的左侧，相当于近视眼看物体时看不清物体的像，戴一个凹透镜进行矫正，才能使像呈在视网膜上．
凸透镜成的实像是倒立的，像与物体的变化方向恰好相反．
此题是探究凸透镜成像的实验，考查了凸透镜成像的规律、焦距的测量及对实验的操作能力，要熟练掌握规律的内容，做到灵活应用．
19.【答案】自下而上  晶体  48 不断吸热，温度保持不变  固 
【解析】解：安装实验器材时，我们要用酒精灯的外焰加热，温度计玻璃泡要浸没被测液体，不能碰容器底和容器壁，所以应按照自下而上的顺序安装；
从图中可以看出该物质在熔化过程中温度保持在不变，所以该物质为晶体，熔点为；
由图乙可知，该物质在熔化过程中不断吸热，温度保持不变；
物质从第开始到属于熔化过程，晶体在熔化前为固态，因此第时该物质处于固态。
故答案为：自下而上；晶体；48；不断吸热，温度保持不变；固。
组装仪器时我们按照自下而上的顺序进行安装；
晶体和非晶体在熔化过程中的区别：晶体有一定的熔点，而非晶体没有一定的熔点；
分析图像得出结论；
晶体在熔化前是固态，晶体熔化过程中处于固液共存状态，熔化后为液态。
本题考查了晶体与非晶体熔化时温度的变化规律的实验，难度较小，属于基础性题目，重点需要掌握晶体的熔化特点。
20.【答案】零刻度线  左   
【解析】解：使用天平时，将天平放在水平台上，把游码移到标尺左端的零刻度线处后，发现指针偏向分度盘中线的右侧，应该将右端的平衡螺母向左调；
由图甲知，标尺的分度值为，所以天平的读数为；石油的质量；
由图乙知，量筒的分度值为2mL，所以量筒的读数为；
石油的密度。
故答案为：零刻度线；左；；；。
把天平放在水平台上，游码移到标尺左端的零刻度；调节天平的平衡螺母使天平的横梁平衡，平衡螺母都向指针所在位置的反方向调节；
天平的读数等于右盘中砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值，求出石油的质量；
在进行量筒的读数时，注意量筒的分度值，视线与液面的凹底相平；
根据公式计算出石油的密度。
此题以测量石油的密度为例，考查了天平和量筒的使用及读数，同时考查了有关密度的计算及误差的分析。
21.【答案】解：在的时间内，车行驶的距离：
，
声音传播的距离：
，
设司机鸣笛时车到山崖的距离为s，
则：，所以，
司机听到回声车距山崖的距离：
。
答：鸣笛处距山崖离355m；
听到回声时，距山崖325m。 
【解析】声音和车行驶的路程之和是司机鸣笛时车距山崖距离的2倍，据此求出鸣笛时车距山崖的距离。
司机听到回声时车距山崖的距离等于司机鸣笛时车到山崖的距离减去车行驶的距离；
本题考查了速度公式及回声测距离的应用，解题的关键是弄清声音和汽车行驶的路程之和是鸣笛时汽车与山崖距离的2倍。
22.【答案】解：铜的密度为，
铜球中铜的体积为：，故铜球是空心的。
空心部分体积为：，
将空心部分装满水，则水的体积：，
水的质量为：，
球的总质量为：。
答：由计算可知铜球是空心的；
球的总质量为188g。 
【解析】根据求出铜球中铜的体积实心部分的体积，和球的体积进行比较较即可得出答案；
先根据求出空心部分的体积；将空心部分装满水，则水的体积等于空心部分的体积，根据求出在空心部分注入水的质量，加上铜球的质量即为总质量。
本题考查了物体是否是空心的判断和空心体积的计算，灵活利用密度公式是解题的关键，计算过程要注意单位的换算。
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